





























&' nh’(’:‘ I SUL RELE' TIPO F.S. C.A. (ex B.M.S.) A DUE ELEMENTI
oY -  ( Ccat. 826-663 )
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I1 relé di binarie tipo F.S. C A ( ex OM S ) a due elemen-
. 1 é un relé a induziene del tipo a motore a éue_posi'ioni ¢ sta-
ti di eocitazione, a quattre deviateri ( A contatti alti - 4 cen-
tatti bassi ) del tipo a pilastra e contro piastra.

Esse & costituito essenzialmente da un motorino bifase, 1l
rotore del quale, del tipo a gabbla di scoiattele in lega leggera
fusa sette pressione, mnore,‘con l'intermediario di un cinemati-
sme manovella -~ biella il sistema dei contatti nobili; Nella posi-
zione cerrispondente a quella che assume i1 rotore gquande il relé
é disecocitate, 1 due elementi anzidetti.iol cinematisme risultane
per diritto e formano coel uns ginocchiera la quale impedisce che
vibrazioni evvero - altre azieni esterne applicate ai contatti me-
bili pessane indebitamente pertare il relé nella pesiziene &i ec-
cltato, queata pud essere raggiunta soltanto per effetto di una re-
tazione del rotore che é in senso antiorarie per obi lo guarda dal-
la parte antericre.

I due elementi che costituiscone gli avvolgimenti statori-
cl del motorine bifase prendono il nome di elemento locale e d&i
elemente di campagna.

I1 relé é dotate di 4 deviatori completi ( 4 eentatti sul-
lteccitate & 4 sul diseccitate )ed i contatti sono di tipo nen dis-
gimile da quelli del relé tipe F.S. a corrente continua, salve che
sone liwvemente semplifiecati, ed hanno caratteristiche analeghe.

Le caratteristiche costruttive del relé risultane dal di-
segna 41 insieme che si allega.

Le contropiastre, come risulta dal disegno relative alle-
gato, sono dotate dei seguenti morsetti : |
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2) N° 2 mersetti per l'elemento di campagna centraddistinti eon

3)

01 e c2 Pil un terze mersetto eventuale nen passante che si im~
piega, nel caso di utilizzazione del relé ceme relé di binarie per
disperre in serie con l'elemente di campagna un condensatore da

1.5 F cirea.

N°12 mersetti per i contatti alti, i perni, i centatti bassi dei
4 deviateri dispesti su 3 file erizsentali di 4 morsetti ciascuna

¢ sono numerati ceme nel relé tipo F S a cerrente confinua.

q..‘».e'
1) R® 2 morsetti per l'elemente looale contraddistinti con LT ed Lz
|
|
|
|
i
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|
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Ia tensiene normale &i alimentagioene dell'elemento locale &
di 80 Veolt alla frequenza Ci 50 H, 3 di 72 Velt =lla frequenza 4i
45 Hz ; di 67 Velt alla frqquenza di 42 Hz, eon una cerrente as-
sorbita di circa 0.125 4 ( Potenza apparente di circa 10 V4 ).

Ricordando che la ceppia che sellecita il rotere & espressa
approssimatamente da

C=zKkK Il Ic
se_Il é la corrente nell'elemente locale ;
Ic é la cerrente nell'elemento di campagna

é la differenza di fase fra le due correnti

K una cestante

le condizieni. ideali di funzien#manto sarebbere psr = 905
In questo case (eorrenti in quadiatura) ¢ con alimentaziene nerma-
le dell'elemento locale la eccitaziene del relé con compressione
del centatti sull'eccitate ha luego eon 16,00 Velt aeapplicati al-
l'elemento di campagna mentre ls (iaeccitaziono sl ettiene facende
gscendere la tensione dell‘elemgnto di campagna fine a 9,5 Velt.
L'assorbimento dell'elemente di eampagna allawgccitaziene nelle gon-
dizieni sopra specificato § di cireca 0,16 VA.

Poiché la coppia dipende da ¢ chiare che eesa si inver-
te ( e quindi anziché tendere ad eccitare il rel§ cen una rotaziens

antierarias del'rotoro, tende invece a diseccitarle e & confermare
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la posiziene &1 diseccitazione ) se 2i inverte e la slimentazione
del s0lo elemento loecale 6 quelle del golo elemento di campagna
mentre rimane invariate se si inverteno ambedue. ¥
Su qmreste principie si basa la costituzione del reld &i con-
trelle cen 3 stati di eceitazione mediante due relé & due posizioni.
Si suppenga infatti di derivare nelle stesso modeo gli elementi
locali di due rolé a due posizieni sulla alimentaziene leocale in me— .
de che 1l conﬁuttore R risulti cennegso a i moraetti L dei due
reld e il conduttore S ad i morsetti L2 « Se 1 noraetti C1 e
C2 degli elementi di ggi;agnn dei due reld vengono genneasiaancora
in parallele sui due conduttori 1 e 2 provenienti dalla campagna
( circuito di controlle ) me effettuande una inversiens e cieé con-
nettende il conduttora 1 al morsotfi"CT del prine'relé ¢ al merset-
to 02 dell'altro relé mentre il conduttore 2 & connesso al morset-
te 02 del primo relé ed al morsettoe C1 dol socondo, le coppie che ‘
si eccitane sul roteri- doi due relé risulteranno invertite e saranno

ad egempie, positiva e oioé antferaria quella sul relé I e negativa é

'@ ¢cilod eraria gueella sul relé II.

L'oppesto avverrd se la fase della tensiene di alimentazione dei due
conduttori 1 e 2 si inverte otienendoai in tal modb, coppie negati-
ve sul relé I e coppie poéitive sul reléd II.

Come nel relé polarizzato tipe P S a corrente continua si consy
trollerd sempre in ciascuno dei due stati di eccitaziene del relé
a 3 posizioni cos) ottenende 1 centatti stabiliti sull'eccitate di
un relé cen quelli stabiliti sul diseccitate dell'altre cosicché
identiohe sone le norme per la utilizzaziono dei contatti sui circui-
ti in cui debbone interveniro.
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4 Ji#,fflﬁxgxf;allo dei deviatol muniti di manovre elettriche tipo P S a
ri

al

~" corrente alternata sensza ocentatti (ex Pacilli) mediante reld ti-
Po F 5 a due elementi.

L™

GENERALITA?'

la disposizione generale dei oircuiti di controllo dei de-
viatol risulta dalle schema allegato S1

Per i1 confrollo di ciascun deviatoi si hanno in ciascuna
cassa di manovra dei trasformatori nei quali il glogo pud risulta
re o no aderente alle faccie guperiori dei nuclei ottenendo cosl
un circuiti magnetico di riluttanza varfabile e ciod minims con
glogo aderente (traferro minime) e'naslima con giogo discosto (trg
ferro massimo). Ciascune dei due trasformatori » munito di due bo
bine, una primaria ed una secondaria situate cisscuna su uno dei
due nucli. Quando il traferre & minimo e la bobina DPrimaria & ali-
mentata, 81 ha nella bobina secondaris una tensione indotta; man ma
no che 1l traferro cresce, il flusso, supponendo costante la cor-
rente nella bebina primaria, diminuisce rapidamente per la aumenta
ta riluttanza e con esso diminuisce in modo sensibilissimo la ten-
sione indotta.- ;

Le bobine primarie dei due tradfermatori sono, per il control
lo di un deviateio singole o del deviatole A di una cennnioaziene.,%
disposta in serie tra loro con un*impedenza limitatrice (nel ocaso I

delle manovre a c.a. senga contattli in cul come & noto i motori
delle casse di manovra dei deviatoi di una oonﬁnicasione sono in
parallelo e funzionano contemperaneamente la distinsione ocon A e
B dei due deviatoi & al moli effetti del contrelle indicando con
A la cassa di manovra in cui si ha la alimentazione dal feeder e
con B da cui parte il circuito che va al reld di controllo in ca-
bina). o |
Nel caso del deviatoeio singolo le due bobine secondarie so-—
no snche esse collegate in serie ma invertite uno rispette alltal-
tra. Ne risulta che, se un trasformatore ha 11 traferro minimeo e
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l'altro ha traferro massimo, si avrd ai capi del circuite secondario
la differenza fra la tensione indotta nella bobina secondaria del pri
mo, € quella molto minore indotta nella bobina secendaria del secondo
ottenendo cos@ una tensione che ha la fase della prima. Se invece 1l
primo trasformatore ha il traferro massimo,e il secondo hs il trafer-
To minimo prevarrd la tensione indotta nella bobina secondaria del se
condo trasformatore diminuito sole di una aliquota assal piccola cer-
rispondente alle tensione indotta nella bobina secondaria del primo &
trasformatere. Secondo percid che si ha traferro minime sul prims tra
sformatore o masaimo nel msecende o viseversa avremo l%inversione del-~
la fase della tensione secondaria risultante e se gquindi tale tensio-
ne secondaria viene condotta agli slementi di campagna di due Peld

a due elementi tra loro collegati nel medo gld visto per coatituire
un reld di controllo a 3 statli di eccitasione, si potrd eccitare il
reld in un sense o nell'altro.

Vedi schema S2 _
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Se ambedue 1 trasformatori hanno il traferro massimo avremo al
secondario la differenze praticamente nulla di due tensioni seconda-
rie ambedus molto piccole e quindi il reld rimarrebbe diseceitato.-

La quarta eventualith, che ciod ambedue i trasformatori abbiane
traferro minimo @ impessibile meccanicamente per effetto dello stes-
80 dispositive che produce l'accostamento e l'allontanamento dei glo- é
ghi sui due trasformatori : comunque in questo caso avremo uma tensig}i
ne praticamente nulla.

L'accostamento o 1l'allontanamento dei gloghi dei due trasforlato—i
ri ai rispettivi nuclei dipende nelle (casse di manevrg dallas giusta i
posizione del fermascambio che ‘assicura il deviatoio in posizione nor-l
male o rovescio e dalla voluta posizione dei tiranti di centrolle.)
E precisamente 3 il fermascambio che di l'azione motrice che spinge
1'uno o 1l'altro dei gloghi ad aderire alle faccie dei nucléi subordi-
natamente perd alla esatta posizione di opportune intacche nei tiran- |
ti interni di contrelle. I due trasformatori possono essere contrad-
distinti con TK e TR seecondo che uno di essi ha il traferro minimo a
deviatoio normale o a deviatoio rovescio. |

Kel caso delle comunicazioni si collegheranno per mezzo di quat |
‘tro conduttori la bobina secondaria del TN del deviatoio A con la bow=
bina primsria del TN del deviatoio B, e ls bobina secondaria del TR
del deviatoio A con quelia primaria del TR del deviatoio B.

In queste casse di manovra la impedenza limjitatrice non verrh |
utilizzata mentre le due bobine secondarie del TH e del R vorranno' |

tra loro connesse in serie ed in opposizione come per il caso del
deviatoio semplice;

Yedi aschema 33
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Fulla vi & di camblato per quanto riguarda la utilizzazione dei
contattl del reld di controlle rispetto quanto'vale per i reld di con
trollo ottenuti mediante due reld fipo F S5 a corrente continua.

Poichd negli impianti in cuil si impiegano le manovre elettriche
da deviateio a c.a. (ex Pacilli) si dispone necessariamente delle tre
fasi del sistems trifase di distribusione, &1 dovrd derivare 1'alimen-
tagzione al quale andranno connessi i primari dei trasformatori di con- |
trolle da due fasi del sistema mentre l'alimentazione del trasformato-
re che fornira la voluta tensione per gli elementi locali dovrd esme-
re derivato sul altra coppia di fasi. Le migliori condigioni di cop~
Pia per i reld si ottengono quando, nella successione ciclica delle
3 fasi, la tensione concatenata che alimenta gli elementi locali at-
traverso il relative trasformatore segue la tensione concatenats su
ocul & derivato, attraverso altro trasformatore, l'slimentatore dei eir
cuiti di controllo. | , |

Pertanto mentre il detto trasformatore 220 - 260/150 -~ 165 sard
derivato fra le fasi 1 ¢ 2, il trasformatore 220-260/75-80-85 sard dm—
Pivato fra le fasi 2 ¢ 3. :

I1 trasfermatore per ottenere la tensione di 150 Volt oiroce oooe;?
rente per il feeder dovrld essere previsto per una potensa,apparente di
15 Veh. per ogni deviatoio e di 24 V.A. per ogni comunicaziene ds con-
trollare. Il trasformatore potrad alimentare uno o pid feeder di control |
lo ognuno dei quali verrd munito all'origine di un interrutiore a scat- ‘
to da 1,5 Ampdre. Lg suddivisione dei circuiti di controllo su vari fe-
éder verrd effettuata seguendo il criterio che la corrente normale in
ciasoun feeder non deve superare in ess0 0,55 Ampdre e pertaﬁto oen la
limitazione ;

o, t lh + 0,16 Ho 5 0,55

Se T, & 11 numero dei deviatoi semplici ed N, 11 numero delle comunica- |
zioni da controllare.-
Pertanto un feeder di controllo potrd alimentare
No § ﬁqviatoi semplici

ovvere 1 X° 3 comunicazioni

o/
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ovvero : Ne 2 comunioézions e N® 2 scambl semplici

ovvero : N° 1 comuniceszione e N° 3 sBecambl semplici,

ripartizione & anche opportuna allo aéopo di meglio localizzare even-
tua;i anormalitd che portine ello scatto di un interruttore.

2 Norme per il convggliamento del c;rcuiti nei cavi

I circuiti 41 controllo facenti capo ai reld in cabina e pertanto
dalie casse di ﬁanovra pPossono essere nello otesso cavo conbogliati
insieme al feeder o.ai-feader relativi essendo tutte soddisfatte le
condizioni di sicurgzzé in caso di doppi contatti ordinati o separati
tanto fra feeder e cireulti di controlle quanto fra circuiti di con~
trollo. Potranno inoltre essere convogliati nelle stesso cavo 1 due
cirouiti bifilari che si hanno fra i trasformatori di controllo del
deviatoio A e quello del deviatoio B di una comunicazione, intendo per
A 1l deviatoio in cui i trasformatori sono connessi al feeder e con B
quello da cul parte il circuito di contrello.-

Le condizioni sono soddisfatte fino ad una resistensza del pid
lungo dei circuiti di controllo di 25 ohm e pertanto per cavi con con-
duttori in rame da 10/107di mm. per le luhghezze massime fra casse di
manovra .pil lontana o cabiné di metri 550; mentre ﬁer'cavi con condut-
tori in rame da 15/10 tale distanzs pud aumentare fino a metri 1250.
| Detto cavo per i controelli dei deviatol dovrd essere distinto
da quello in cul sono convogliati i circuiti per la manovra dei devia-
tol, cavo per il quale & opportuno non superare la resistensa di 14 |
ohm per conduttore di linea per deviatol semplici e di 7 ohm per comu-~
nicazioni, il che porta con 1'uso di conduttori in rame da 15/10 ad‘
unalimitazione di m. 1400 circa per deviatol semplici e di m. 700 oir-
ca per comunicazioni, tenendc presente che a motore bloocato sotto ten
sione normale la corrente assor®ita 3 di ciroca 12 A, per ogni motore,
corrente che decresce rapidamente quando il pendolo oendrifugo ha rag-
giunto la veloocitd di regime. | '

o/
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3 - Norme per la regolazione‘dei circuiti di contrelle.

La regolazione dei circuiti di controllo si effettua varfimde
opportunamente il traferro delle impedenze regolabili di cui sono
munite la cassa di manovra dei deviatoi o pil precisamente 1'impeden
za inserita a monte dei trasformatori di controllo delle casse del
deviatoio singolo ovvero, nel camo delle comunicazioni, delle casse
del deviatoio A definito come sopra.-

In generale, nelle condizioni 4i efasamento raggiungivili quan
do viene soddisfatta la norma relativa alla sequenzs delle fasi date
precedentemente, la oocitaﬁione del rélb di oontrello viene larga-
mente ottenuta quanto la corrent§ assorbita dal feeder & di 0.08
Ampdse per un deviatoio e di 0,135.4 per una comunicazione. Queati
 dati posaono servire Per una Prima rigolazione, a mezzo di un ampe-
rometro da inserirsi come in figura, delle impedensze limitatrieci
stesse. E' opportunc assicurarsi che di vblta.in volta dopd ciascuna
variazione del traferre i gluoghi risultine bene aderenti gli spez-
zoni di cartoncino pressan che sono stati inseriti, 1l valore del-
le impedenze limitatrici si aggira su 1800 ohm circs per deviatori
semplici ¢ 1000 ohm circa per comunicazioni, tali dati essendo rife-
riti alla frequenza media di 45 Hz.

4! Avvertenze speciali

. B

Rel caso delle comunicazioni 3 opportuno verificare la esattesza
del collegamento mediante le due coppie di condutteri indicate dallo
schema, fra le casse di manovra dei due deviatoi che le costitulsce-
no assicurandosil che, quando i due deviatori stessi sono ambedue nor-
mali o embedus rovesci, e nelle condizioni di ocui le casse danno il
controllo, una coppia connetta i due trasformatori che presentane il
giogo aderente e 1'altra i trasformatori che hanno il giogo discesto
effettuando poi varie prove per accertare che invertendosi la posi-
zione di ambedue i deviatoi si inverta lo stato di eccitagione dei
due reld a c.a. che costituiscone 11 reld di controlle.

Cid & necessario perchd se per errore di connessione, 1 quat-

tro trasformatori risultassero connessi in serie con permutazione

o/
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ciclica dei conduttori, si otterrebbe l'eccirazione del reld di con-
trollo sempre nello stesso senso indipendente dal fatto che i devia-
toi siano ambedue normsli o ambedue rovesci (contz"ollo di fine corsa
anzich® di posizione ) ed anche cond deviatoi in posizione non cen-
cordante.
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INMPIEGO DEI RELE' TIPO F.S. a2 c.a. (ex 0 I 3) A DUZ BLDHEN"I
COME RELE' DI BINARIOQ.

A) Attrezzature di binario

Per ogni circuito 4i binario si debbono impiegare i seguenti
materiali:

N. 1 - Trasformaiore di alimentazione (Cat.826-752) della po
tenza di 50 Vi; rapporto 150/ 12 - 10-8 Volt.

N. 1 - Reaistenza limitatrice per detto con rez golazione a
prese multiple (Cat. 826-680).

N. 1. - Trasformatore di ricezione (Cat.826-753) della poten—
za di 4 VA rapporto 3/32.

N. 1 - Resistenza limitatrice per detto con regolazione a
prese multiple (Cat. 826-681).

Le dimensioni dei trasZormatori e delle resistenze limita-
trici sono tali che il trasformatore di alimentazione e la rela-
tiva resistenza limitatrice sono contenute nella stessa cassetta
(Cat.826-056) che contiene il trasformatore di alimentizione C Ol
Pleto di resistenza (Cat. 826-747~ che si impiega per i circuiti
muniti d4i relsd tipo P.S. a raddrizzatore. .

Altrettanto dicaesi del trasformatore di ricezione e della
resistenza limitatrice relativa che sono anche essi contenu*i nel
la cassetta (Cat. 826-056) come lo & il tras’ormatore di ricezioe
ne completo di resistenze (Cat.826-748) che si impiegza nei cireui
ti di binario con reld a raddrizzatore.

Quando si impiegano i reld di binario a c.a. a s elementi

non_occorre alcun trasformatore di prots:ione fra la linea, pro-

veniente dal secondario del trasformatore di ricezione, e l'ele-
mento di campagna del reld, egsendo in questo caso senza e eito
qualsiasi infiltrazione di corrente continua in detto circuito

che dovesse verificarsi a causa di due terre,

Nulla & variato per guanto concerne il tipo dei giunti isolan

ti e le norme per la connessione in serie cei vari rami quando 1l

circuito comprende deviatoi, il collegamento elettrico fra le fu-
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the a terra di due circuiti coatigui, lo sfalsamento su fughe a ter-
ra e Tughe isolate in circuiti contigui ecc., rispetto a gquanto va-

le per circuiti che utilizzano rele tipo F.S. a raddrizzatore.

B) Dispositive di alimentazione

La alimentazione dei cirecuiti di binario pud esere fatta indif-
ferentemente o derivando il feeder di alimentazione su una fase di-
versa da quella su cui & derivato il trasformatore che alimenta gli
elementi Xoeall dei reld, sia come & necessario negli impianti mono-~
fasi, derivando tutte le alimeﬁtazioni e1la stessa fase.

~ In tal caso un condensatore di 1,25 microfarad viene disposto
gulla contropiastra, in serie con 1ltelemento di campagna del reié,
per ottenere condizioni di fase fra la corrente nei due elementi 1lé-
cale & di éampagna pid favorevoli e non lontano da quelle idealil
(correnti in quadratura).

Per quanto riguarda la alimentazione degli elem#nti locali dei
reld a3l binario sard ‘pportunc avere sul primario, oltre 1a presa nor
male corrispondente alla tensione di 150 Volt su cui & derivato, una
presa con un numero di spire superiore del 5% che verrd indicata con
R, I tre morsetti primari saranno pertanto distinti con 0; 1503 R.
Il morsetto R sard utilizzato per la prima regolazione del circuitoe
in modo da ottenere, Quando si passa sul morsetto normale segnato.
con 150 V, un margine di sicurezza del 5% per evitare diseccitazioni
intempestive dovute ad abbassamenti di tensione.

I1 dispositive che & analogo a guello usato per i trasformatori
di alimentazione dei c.d.b. serve a stabilire un criterio unitorme
nei margini che si prendono per la alimentazione degli elementi lo-

cali dei rels.
0 1so¥ R

o 75 60 85
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C) Particolari norme per la alimentazione da pill eircuiti di

binario contigui.

Nel caso di pid circuiti di binario contigui, si potrd avere

la succesasiohe:

A1 R1 -;/’ A2 R2 ; A3 R3 .l........l......
in cui A1, A2, 13 ——————————— sono gli estremi 4i aglimentazione dei
cuiti 1, 2, 3. w—em———o mentre R1,‘R2, 33 - - sono gli e-

stremi di ricezione degli stessi circuiti 1, 2y 3 e

| —

] L 7 bk 1t
| o 1T mn I | LI |
SENSO Or MARcLa
o
LAy TiToEA S
— —4 - t |- } |
A3 As Rz 47 R, 4, R |

Reata inteso che sul binari ove dovrd attuarsi la ripetizione
dei segnali in locomotiva, l'estremo di ricezione di ciascun cireui-
to sard quello ¢he per primo viene impegnato dal primo asse delln lo
comotiva del treno. Non & quindi pid aa applicarsi, per i circuiti
muniti di reld a due elementi, la disposizione d4i cui al comma 6)
del par, 18-17 delle "Prescrizioni teecniche generali per l'esecuzio-
né'degli impianti di A.C.E."™ "ediz. 1940" secondo la quale la suc-—

cessione deve essere soltakto A1 R1, R2 Az; AB R3-

Allo scopo di rendere manifesta immediatamente qualsiasi rottu-
ra di giunti isolanfi, ancle a prescindere da’l'azione dovuta alle
commissioni di continuitd fra le fughe a terrs dei circuiti contigui,
le connessioni fra il feeder ed i primari dei trasformatori 3i ali-

mentazione dovranno risultare sfalsate come indicato in figura.

La verifica 4i tale CUndiaione, quando mancanc le connessioni
di continuitd fra le fughe deiYeircuiti di binario contizui, (come
in territorio non elettrificato) si effettua gtabilendo una connes-
sione eletirica provvisoria su un giunto e derivande sull'altro giun
to un voltmetro che dovra segnare il doppio della tensione Vo “ra

le due fughe di rotaie nei due circuiti di binario.

./
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Invece, quando, come in territorio elettrificato, esiste la connes-
sionerdi continuitd fra.le fughe a terra dei due circuiti di bina-

rio contiguk, la verifica si fard semplicemente derivando un voltme
tro fra le due fughe isolate deil due circuiti, voltmetro che dovra !
segnare zero o tutte a8l pid la differenza fra le tensioni V' e V" |

nei due circuiti misurate come nello schizzo allezato.

At menTrores
Pl
,—-* L] | ‘..—n
vl
b amuandd bl
- 3
Y } —p— * 1 ¢
T J b
e guaen B + i

V=fv Vi -V"‘:N O
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Inoltre occorrerd che le alimentazioni degli elementi localil

dei reld di controllo dei due circuliti contigui ottenute dal tra-

sformatore avente per tensione secondaria circa 80 Volt vengoho con-

nesse in modo sfalsato al morsetti degli elementi stessi e ciog che

il conduttore R, se & conneaso al morsetto L°1 del locale del primo

reld di binario, dovri essere connesso al morsetto L2 del locale

del secondo reld, mentre il conduttore S sarid connesso al morsetio

L2 ,- del primo ed al morsetto L1 del secondo e cosl analogamente se

si ha una successione di circulti contigui.
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Cosl facendo ase, per effetto di una rottura dl gl 2 t isol
a circulito di binario occupato, il relé di un 01rcu1to contlvuo,
la coppia a cul & soggetto 1l rotore del reld stesso & negativa, e

ciod tende a diseccitare il reld o a coniermare lo stato di diseccl

tazione.

anti

revito

E' cosl evitato in modo assoluto gualungue effetto contrario

alla sicurezza dalla rottura dei giunti isolanti. Lo stesso avverred

be se, contemporaneamente alla rottura dei giunti isolanti, si aves

se la interruzione di una connessione 4i continuitd a circuito
binario libero,rilevando cosl con la coppia negativa applicata

reld le anormalitd sopravvenute.
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D — Campo di applicabilitd dei rele d4i binario tipo 7.5.c.8. a cdue

elementi con circuiti 4i binario di varie lunghezze, Preliminari per

1a regolazione iniziale.

Utilizzando opportunamente le tre tensiohi gsecondarie del tra-
aformatore di alimentazione che sono come si & detto 8 - 10-12 Volt
& possibile ottensre, col reld tipo F.S. c.a. a due elementi, a%en—
te in serie con l'elemento di campagna un condensatore di cireca 1,25
microfarad, circuiti 4i binario che abbiano soddisfacente funziona-
mento per lunghezze variabili dalle minime fino a km. 1 circa.

Come appare dalle tabelle allegate, 2 opportuno che per circui-
t1 di binario aventi lunghezze inferiori od uguali a m.300 s2i impie~
ghi la tensione di 8 Volt, per circuiti d4i binario aventi lunghezza
da 300 a 600 metri, la tensione 4i 10 Volt, per circuiti di binario
aventi lupghezze da 600 a 1000 metri, la tensione 4i 12 Volt.

Per circuiti di binario 4i notevole lunghezza (ad es. per 1
circuiti 4i stazionamento) & opportunoc all'atto della prima regola-
zione, riportarsi artificialmente, se gid non lo si &, nelle meno
favorevoli condizioni d4i isolamente fra le due fughe di rotaie.che
si pud fissare, in accordo anche coi dati presi per base nelle fer-
rovie Americane, nella conduttanza di disﬁersione massima 4i 1 Sie-
mens/Km,

51 comincerid pertanto a determinare il valore momentaneo della
conduttanza di dispersione anzidette i1 che si fara, dopo avere di

staccato dall'estremo di ricezione il relativo tnasformatore, misu-
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rando la corrente I con l'amperometro A e la terisione V con un

Voltmetro V derivato tra le due fughe di rotaie a 1 della lun-

3




ghezza del circuito a partire dall'estremo di alimentazione. La con

duttanza & data da:

G = ...I.-
v
Se 1 & la lunghezza del circuite, il valore pil elevato della
conduttanza sarebbe invece sulla base d1 1 Siemens/Km.
G' =1 Lo=1

(in cui si & assunto 11 come'massima conduttanza per unitd d4di lun-

ghezgza)
Nell'ipotesi che risulti
G 3!
cioa
by 1

si dovrd aggiungere alla conduttanza la differenza G' - G per ot-—
tenefe la voluta conduttanza G'.
Si aggiunge pertanto la conduttanza
1 - =
v
che, non potendo esssere uniformemente ripartita verrd suddivisa Co~-

me segue:

1
per -=-- all'estremo di alimentazione

4

per 1 a metd del circuito
2

per -l- all'estremo di ricezione
4

-
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Egempio - In un circuito di binsrio lungo metri 750 (lunghezza 1
espresse in Km. uguale a 0,75) viene misurata ad un terzo dall'eétrg
mo di alimentazione una tensiohe V 4i 1,25 Volt, mentre la corrente
all'inizio dopo avere distaccato il tras‘ormatore di ricezione & di
0,45 Amperé.

Risulta pertanto

e - = 0,36

La conduttanza da agziungere per riportarsi alle condizioni di
tempo umido & pertanto
0,75 - 0,36 = 0,39 Siemens

Sono pertanto da costituire 3 conduttanze aggiuntive del valo-

re di j
__122_ = 0,0975 ; 29,39 = 0,195 ; 9,39 _ 0,03875
2 | 4
e ciot tre resistenze di
—-—1——- = 10 ohm; ~-1-—— = 5 ohm; ——nl—w— = 10 ohM p
0,0975 0,195 0,975 S

In tal modo si & sicuri che la regolazione che viene eseguita
tenga veramente conto delle condizioni di isolamento pilt sfavorevole

che posaono verificarsi.

E) Regolazione del circuito di binsrio

Se il circuito di binario da regolare deve esgere utilizzato
anche per la ripetizione dei segnali sulla locomotiva come gvviene
per i circuiti situati sui binari di corretto tracciato delle sta-
zionl le condizioni da soddisare saranno le tre seguenti:

1) Condizione relativa alla corrente di corto circuito allt'estremo
ricevente che dovrd risultare da 2 a 3 A
2) Condizione di regolare alimentazione
3) Condizione di occupazione.
Le due prime condizioni wvanno verificate con le cohdizioni di

igsolamento fra le due fughe rese artificialmente piu sfavorevolil




rispetto a quelle del moments nel modo precedente indicato (l'appli-
cazione di conduttanza aggiuativa al due estremi e a metd del cir-
cuito) mentre la terza dovrebhbe essere'verificata nelle condizioni
migliori di isolamento. Non bssendo rajgiungibili si toglieranno le
conduttanze aggiunte e si fard la verifica nelle condizioni dél mo~-
mento,

'Qualora per determinati motivi -ia necessario aumentare l'inten-
9itd 4i corto circuito all'eatremo ricevente, sono facilmente ottenu
te anche coi circuiti di maggiore lunghezza, correnti di corto cir-~
cuito fino a 3 Amperé.

Praticamente si procederi nel modo seguente:
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I) riportato il circuito nelle pil sfavorevoli condizioni di isola-

i

mento tra le due fughe, si connetterd il trasformatore di alimenta-
zione al feeder utilizzando 1 morsetti O e R.procurando che la tensio-
ne del feeder sia prosgima a 150 Volt (ricorrendo eventualmente al
gruppo di riserva). Scelta col eriterio indicato al punto D la ten-
sione secondaria pil opportuna tenuto conto delle lunghezze del cir-
cuito, ed inclusa a tutta la resistenza limitatrice R si deriverd al
ltestremo ricevente un amperometro.

S1i escluderd gradatamerjte la resistenza limitatrice R fino a
che lt'amperometro segni il valore prefissato (da 2 a 3 A)
2) lasciando ancora il prim=rio del trasformatore sulle prese O, R e

le conduttanze azziuntive e partendo dalla massima resistenza limita-
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trice alla ricezione Rr, 81 tolga l'amperometro che era stato deri-
vato all'estremo ricevente sl escluda gradatamente la resistenza li-
mitatrice alla ricezione Rr firo ad avere il rel® di binario regélar-
mente eccitato. : |

Compiute queste due operazioni, si derivi sul feeder il prima-

"rio del trasformatore di alimentazione sui morsetsi 0 e 150 V (anzi-
chd su 0 ed R come precedentemente) e si tolgano e conduttanze ag-
gluntive: passando dalla presa R alla presa 150 la tensione di seécon-

dario aumenta del 10% circa dando cosl un margine necessario per te-

nere conto 4l abbassamenti 4i tensione, mentre togliendo le conduttan

ze aggiunte ail tornq alla condizione di isolamento del momento.

3) nelle condizioni coml ottenute si verifichi quale & il valore ‘
della resistenza R (occ) che derivata all'estremo ricevente e fatts i
gradualmente decrescere provoca la diseccitazione del relé di binariog |

= valore che non risulterd inferiore a 0,8 ohm.
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In conclusione le operazioni sono 3 e apossonc cosl riassumersi:

1) Nelle condizioni di isolamento pill favorevoli, e primario
dei trasformatorli di alimentazione su O ed R si regola Ra fino a leg-
gere msill'amperometro all'estremo ricevente la corrente voluta.
2) Nelle condizioni di cui sopra per quanto riguarda l'isolamen-
to ed 1 trasformatori d4i alimentmzione si regola Rr fino ad avere il
> reld di binario regolarmente @ccrttato.

3) Ristabilite le normali condizioni di isolamento e riportando

le alimentazioni su 0 - 150 si verifichi le regolare diseccitszione

del rele quando si devia all'estremo ricevente ura resistenza la gua-

e




le, a partire dal yalore mass.mo verra fatto decrescere fino ad avere
la diseccitazione del rel?. |

Le tabelle che si allegano danno alcuni esempi di regolazione
che possano servire di guida e di orientamento per facilitare la pri-

ma regolazione dei circuiti di binario degli impianti.

F) Norme per il convogliamento dei conduttori nei cavi

Gli alimentatori dei circuiti d4i binarie verranno protetti in
partenza mediante un interruttore a scatto da 3 Amperé.

11 numero dei circuiti alimentati verrd stabilito in modo da non
superare con la corrente nel feeder il valore di 1 A.

Non @ possibile dare indicazioni precise sul numero dei circuiti
di binario che possono essere alimentati dallo stesso feeder tenendo
conto delle condizioni anzidette.

A titolo indicativo si possono assumere tuttavia i sezuenti dati
medi riferentesi alla condizione di circuito liberc e alle pilt sZavo-

revoll condigioni di isolamento tra le due fughe di rotaile.

Corrente mediaassorbita dal

feeder glla tensione di 150 V.

Lungehzza del circuito di a circuito di binario libero e

binarie " nelle condizioni pil sfavorevolil
di isolamento
metri Amperé
100 ‘ - 0,05
300 | 0,12
600 0,20
1000 | 0,30

I circuiti bifilari che connettono i secondari deil tragformatori 4di
ricezione con gli elementi di campagna dei reld saranno convogliati
nello Bstesso eavo in cui si terra l'alimentatore.

Ta resistenza massima di detti circulti non deve superare il va-

lore di 25 ohm.
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